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Мета: дослідити та проаналізувати стан правового регулювання створення та використання 

безпілотних літальних апаратів в Україні з окресленням сучасної оцінки ризиків та безпеки і 

перспектив розвитку БПЛА з урахуванням технологічних, економічних та соціальних аспектів. 

Методи дослідження: для досягнення зазначеної мети у роботі були використані загальнонаукові 

методи: системного аналізу аналізу та синтезу, формальної логіки, діалектики, узагальнення та 

прогнозування, а також спеціальні юридичні методи: системно-функціональний, порівняльно-

правовий, формально-юридичний. Результати: стверджується важливість правового регулювання 

створення і використання БПЛА в Україні, його реформування у зв’язку зі швидким розвитком 

технологій та актуалізацією потреб, обумовлених євроінтеграційними процесами та умовами 

воєнного стану в країні. Вбачається необхідним при цьому не лише вдосконалення існуючих 

нормативно-правових актів, пов’язаних з безпілотними літальними апаратами, а й прийняття 

окремого спеціального закону, який би уніфікував всі аспекти належного правового регулювання 

використання БПЛА відповідно до міжнародних та європейських стандартів, юридично закріпив 

процедури та правила для потенційних учасників швидкозростаючого ринку безпілотних літальних 

апаратів. Обговорення: використання БПЛА повинно регулюватися в залежності від ризику кожної 

конкретної операції, а не бути стандартизованим; легалізація повністю автоматизованих БПЛА, 

які керуються за допомогою штучного інтелекту; процедурність використання БПЛА у 

правоохоронній діяльності; дерегуляція використання повітряного простору для зменшення ризику 

зіткнення БПЛА з іншими повітряними суднами та між собою. 

Ключові слова: безпілотні літальні апарати; оператор БПЛА; безпілотні послуги; безпека 

використання БПЛА; авіаційні правила; повітряний простір України; гармонізація законодавства; 

євроінтеграція. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Безпілотні літальні апарати (БПЛА) набувають 

все більшої популярності та стають одним з 

найбільш розвинених напрямів авіаційної тех-

ніки в сучасному світі. Зростаючий попит на 

БПЛА пояснюється їх універсальністю, мобіль-

ністю, можливістю застосування в різноманіт-

них сферах, що забезпечує потребу у вирішення 

завдань різної складності. Нормативно-правове 

регулювання відіграє ключову роль у підтримці 

технологічного розвитку БПЛА в Україні, 

визначаючи пріоритетні напрямки та забезпе-

чуючи доступність інновацій при створенні та 

безпеці їх використання. 
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Очевидно, що безпілотні літальні апарати 

показали свою ефективність застосування у ба-

гатьох сферах людського життя як цивільних, 

так і військових. Особливої актуальності і зна-

чення вони набули в умовах правового режиму 

воєнного стану, в якому зараз перебуває країна, 

ставши важливим елементом сучасної війни. 

Розширення можливостей використання без-

пілотних літальних апаратів цивільного призна-

чення в оборонних цілях стало основною ініціа-

тивою для перегляду системи нормативно-

правового регулювання, спрямованого на усу-

нення правових прогалин у регулюванні 

функціонування нового класу повітряних суден, 

порядку та безпеки їх використання військови-

ми і цивільними особами. 

Враховуючи курс України на євроінтеграцію, 

укладені угоди про асоціацію з Європейським 

Союзом, удосконалення правового регулювання 

створення та використання БПЛА в Україні є 

важливою складовою гармонізації національно-

го законодавства з європейськими та міжнарод-

ними нормами, що допоможе нашій країні інте-

груватися в європейський спільний авіаційний 

ринок та забезпечити безпеку використання 

БПЛА як на цивільному, так і на військовому 

рівнях. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Науковим дослідженням проблем правового 

регулювання використання БПЛА займались 

такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як 

О.М. Бандурка, Л.Ю. Грекова, О.В. Гусар, Ю.О. Демченко, 

І.М. Єфіменко, Н.В. Жмур, В.В. Костицький, І.М. Кравчук, 

С.І. Кравченко, Н.Б. Новицька, С.М. Науменко, 

І.С. Похиленко, А.А. Саковський, В.В. Сокуренко, 

І.М. Сопілко, Ю.Ю. Юринець, Du H., М.А. Heldeweg, 

E. Stacker, E. Rivera та інші. Проте, все ще існує 

потреба в подальших дослідженнях правового 

регулювання створення та використання БПЛА 

з урахуванням сучасних реалій та перспектив 

розвитку авіаційної галузі України, для форму-

вання комплексного розуміння цієї проблеми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

В контексті глобалізаційного розвитку техноло-

гій створення безпілотних літальних апаратів є 

одним із найперспективніших напрямків техно-

логічного розвитку авіації. Протягом останніх 

років розробка різних типів і класів БПЛА ак-

тивно проводиться практично всіма інду-

стріально розвиненими країнами світу. Дана 

техніка ефективно використовується для вико-

нання різноманітних військових та цивільних 

завдань. Таке широке впровадження безпілот-

ників потребує детального правового регулю-

вання діяльності, пов’язаної з їх використан-

ням [1]. 

Правове регулювання використання БПЛА 

залишається недосконалим і спірним у багатьох 

країнах світу, законодавство яких обмежує сфе-

ру застосування БПЛА або встановлює жорсткі 

умови для здійснення польотів, їх ліцензування, 

ідентифікацію та інші вимоги. У багатьох 

країнах діють загальні правила використання 

БПЛА, «зокрема: завжди тримати апарат в полі 

зору, не перевищувати дозволену висоту, не 

здійснювати польоти в зоні аеропортів та стра-

тегічних об’єктів, а також уникати наближення 

до людей і тварин» [2]. 

Деякі правила використання БПЛА встанов-

лені Конвенцією про міжнародну цивільну 

авіацію (Чиказькою конвенцією), підписаною в 

1944 році, відповідно до статті 8 якої, «польоти 

будь-яких безпілотних апаратів над територією 

іншої держави заборонені без її дозволу» [3]. 

Додатки до Конвенції включають стандарти та 

правила для ліцензування пілотів, виконання 

операцій та підтримання льотної придатності 

літальних апаратів. Вони також вимагають ви-

користовувати безпілотні літальні апарати у по-

вітряних коридорах цивільної авіації таким чи-

ном, щоб забезпечити безпеку цивільних 

авіаційних перевезень. 

На сьогодні в Європейському Союзі діє нор-

мативно-правова база для регулювання польотів 

БПЛА, яка включає: Делегований Регламент 

Європейської Комісії «Про безпілотні літальні 

системи та операторів безпілотних літальних 

систем третіх країн», загальні правила в галузі 

цивільної авіації та створення Агентства з без-

пеки польотів Європейського союзу. Згідно з 

регламентом № 216/2008 про загальні правила у 

сфері цивільної авіації та про створення Євро-

пейського агентства з авіаційної безпеки, дане 

агентство має компетенцію регулювати викори-

стання безпілотних літальних апаратів з масою 

понад 150 кг. Використання інших категорій 
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БПЛА підпадає під регулювання національних 

органів держав-членів у сфері цивільної 

авіації [4, с. 4]. 

Також важливо відзначити положення Ризь-

кої декларації, що була прийнята державами 

Європейського Союзу на конференції у Ризі у 

2015 році. Ця декларація визначила основні 

принципи нормативно-правової основи для ви-

користання безпілотних літальних апаратів у 

Європі, а саме: 

- оператор безпілотного літального апарату 

має нести відповідальність за його використан-

ня; 

- повинна бути забезпечена можливість іден-

тифікації цього апарату, наприклад, за допомо-

гою ID-чіпу; 

- державні органи та промисловість повинні 

інвестувати кошти у технології та стандарти, 

необхідні для впровадження безпілотних 

літальних апаратів в авіаційну систему ЄС; 

- безпілотні літальні апарати мають розгля-

датися як новий вид повітряних суден, і їх вико-

ристання повинно регулюватися в залежності 

від ризику кожної конкретної операції; 

- суспільне прийняття безпілотних послуг 

має вирішальне значення. Необхідно забезпечи-

ти гарантії конфіденційності та захисту персо-

нальних даних. 

- правила безпеки для безпілотних літальних 

апаратів повинні бути розроблені невідкладно 

на рівні ЄС [5, с. 8]. 

Таким чином, Ризька декларація, на думку 

І. Похиленко, «заклала основу для подальшого 

розвитку нормативно-правової бази викори-

стання БПЛА в Європі. Вона слугує орієнтиром 

для усіх зацікавлених у безпечному та 

відповідальному використання БПЛА» [6, 

с. 401]. 

Створення системи законодавчого регулю-

вання викорстання БПЛА є однією з вимог інте-

грації України до Європейського Союзу. Фор-

мування системи національно-правового регу-

лювання дій по використанню безпілотних 

літальних апаратів в Україні на сьогодні ба-

зується на таких основних напрямках: введення 

оперативних обмежень на польоти БПЛА ци-

вільної авіації; визначення адміністративно-

правових процедур видачі дозволів на політ, 

ліцензій для їх дистанційних пілотів, створення 

системи автоматизації подання заявок на політ 

безпілотних апаратів і встановленням правил з 

урахуванням всіх необхідних вимог безпеки на 

цьому ринку. 

Глобальною тенденцією є визначення крите-

ріїв, яким повинні відповідати безпілотні літа-

льні апарати, щоб їх можна було використову-

вати без необхідності отримання попереднього 

дозволу від органів влади. Згідно з п. 4 ч. 8 

ст. 39 Повітряного кодексу України наразі це 

безпілотні повітряні судна, максимальна злітна 

вага яких не перевищує 20 кілограмів і які вико-

ристовуються для розваг, в освітньому процесі 

для здобуття позашкільної освіти, у науковій та 

спортивній діяльності [7]. Відповідно до пунк-

ту 4 розділу ІІ Правил використання повітряно-

го простору, «польоти безпілотних ПС масою до 

20 кг включно виконуються без подання заявок 

на ВПП, без отримання дозволів на ВПП» [8]. 

Загалом, аналізуючи норми повітряного за-

конодавства України, можна зробити висновок, 

що обов’язковою умовою для класифікації без-

пілотних літальних апаратів як повітряних су-

ден є їх реєстрація в Державному реєстрі циві-

льних повітряних суден України. В іншому 

випадку такий апарат вважається лише при-

строєм для розваг, а не транспортним засобом. 

Згідно з Авіаційними правилами України [8], 

існує реєстр, де реєструються всі безпілотні 

літальні апарати, вагою понад 25 кг. Однак для 

належного регулювання потрібна сертифікація 

та ліцензування БПЛА, які вже включені до 

реєстру. Процес сертифікації включає деталь-

ний технічний огляд та перевірку відповідності 

встановленим нормам та стандартам щодо без-

пеки, надійності та ефективності. Дана проце-

дура охоплює аналіз конструкції, автопілотів, 

систем управління, датчиків та інших компо-

нентів БПЛА. Ліцензування операторів без-

пілотних літальних апаратів, особливо тих, які 

експлуатують апарати з масою понад 25 кг і за-

реєстровані в реєстрі, вимагає підготовки 

спеціальної документації і дотримання встанов-

лених правил і обмежень. Окрім цього, оператор 

повинен володіти відповідною кваліфікацією та 

знаннями з безпеки польотів, правилами 

експлуатації безпілотних літальних апаратів, 
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процедурами отримання дозволів та іншими 

вимогами, встановленими компетентними орга-

нами. На нашу думку, усе таки, більш доцільно 

розглядати питання сертифікації та ліцензуван-

ня після завершення воєнного стану, оскільки 

поточні умови можуть ускладнити всі процеси 

та вплинути на швидкість і ефективність впро-

вадження БПЛА військовими та правоохорон-

ними органами. 

Законом України «Про внесення змін до де-

яких законодавчих актів України щодо застосу-

вання правоохоронними органами безпілотних 

повітряних суден та протидії їх незаконному 

використанню», який набув чинності 2 серпня 

2023 року було передбачено розширення повно-

важень правоохоронних органів щодо викори-

стання БПЛА з метою створення ефективної си-

стеми запобігання терористичним актам. Також 

передбачено регулювання у сфері експлуатації 

цивільних БПЛА шляхом прийняття 

відповідних авіаційних правил. 

Акцентуючи увагу на даному законі, необ-

хідно підкреслити, що ним було внесено зміни 

до Повітряного кодексу України, зокрема у 

визначенні базової термінології безпілотної 

авіації. Він також надав державі пріоритет у ви-

користанні повітряного простору України для 

захисту важливих державних об’єктів, розши-

рив повноваження деяких правоохоронних ор-

ганів у сфері безпеки цивільної авіації та надав 

державі пріоритет у використанні повітряного 

простору України для захисту важливих дер-

жавних об’єктів, проведення операцій із 

підтримання громадської безпеки і порядку, а 

також протидії правопорушенням. Крім того, 

закон заклав основи для створення системи 

ідентифікації цивільних безпілотних повітряних 

систем. 

Разом з тим доцільним вбачається «створен-

ня окремого закону, який би вирішив існуючі 

суперечності та прогалини у сфері використан-

ня БПЛА співробітниками правоохоних органів. 

Цей закон повинен визначити права, обов’язки 

та відповідальність всіх учасників за пошкод-

ження та несанкціоноване використання без-

пілотників, а також врегулювати порушення 

прав та обов’язків громадян, напрямки і особли-

вості використання БПЛА, наприклад, застосу-

вання безшумних апаратів під час оперативно-

розшукових заходів» [9, с. 8]. 

Сьогодні повітряний простір України закри-

тий для польотів цивільних повітряних суден і 

використовувати БПЛА можуть представники 

відповідних органів та спецслужб для виконан-

ня спеціальних завдань, зокрема у військовій 

сфері. «Безпілотні літальні апарати або по-

вітряні судна входять у трійку найважливіших 

потреб для українських сил безпеки та сил обо-

рони, технологічно підсилюють наших військо-

вих на фронті. Вони мають різноманітне за-

стосування, що включає цілодобове патрулю-

вання, доставку вантажів до важкодоступних 

районів, охорону об’єктів, коригування вогню 

артилерії, аерофоторозвідки, отримання акту-

альних просторових даних, радіоелектронної 

розвідки та для сигналів зв’язку» [10]. Тому де-

далі стрімкої популярності набувають без-

пілотні літальні апарати, які керуються за допо-

могою штучного інтелекту. Оскільки таким 

дроном може управляти людина, що не має ве-

ликого досвіду і значно натренованих навичок 

пілотування. Можливе легалізування повністю 

автономних БПЛА у найближчому майбутнь-

ому, які можуть управлятися без участі людини-

оператора. Такі безпілотні літальні апарати на 

основі штучного інтелекту повинні мати 

наступні характеристики як автономний режим 

функціонування завдяки спеціалізованому про-

грамному забезпеченню, що дозволяє виконувати 

завдання без участі оператора; можливість бага-

торазового використання без потреби в екіпажі; 

здатність автономно коригувати маршрут і дола-

ти повітряні перешкоди. При цьому досить гост-

ро постає питаня визначення можливих 

суб’єктів, які будуть нести відповідальність за 

відшкодування шкоди, завданої БПЛА, керова-

ними штучним інтелектом. 

У наукових колах існують різні думки щодо 

визначення відповідальності за шкоду, завдану 

використанням технологій штучного інтелекту. 

Наприклад, А.В. Кирилюк вважає, що «тра-

диційним рішенням може бути впровадження 

інституту суворої відповідальності. Постає про-

блема визначення відповідальних суб’єктів, до 

яких можуть належати власники, оператори, 

проєктувальники та програмісти. Це створює 
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необхідність визначення та розподілу ступеня 

їхньої вини» [11]. Є.О. Мічурін пропонує різні 

підходи до відшкодування шкоди від викори-

стання технологій штучного інтелекту. Зокрема, 

«якщо робот із вмонтованим штучним інтелек-

том завдає шкоди, власник повинен відшкодо-

вувати її за правилами відповідальності за шко-

ду від джерела підвищеної небезпеки, якщо він 

порушив рекомендації виробника. Якщо шкода 

виникла через дефект штучного інтелекту з ви-

ни виробника або через відсутність попере-

дження про потенційно шкідливі властивості в 

інструкції, відшкодування здійснюється за нор-

мами відповідальності за шкоду, завдану дефек-

том товару. При придбанні споживачем виробу 

зі штучним інтелектом застосовуються норми 

законодавства про захист прав споживачів» [12, 

с. 72]. 

У свою чергу вважаємо, що відповідальна 

особа за шкоду, яка була завдана БПЛА, керо-

ваним штучним інтелектом, повинна визначати-

ся на основі того, хто став причиною дії або 

бездіяльності штучного інтелекту, що призвело 

до шкоди. Це залежить від рівня автономії 

БПЛА на базі штучного інтелекту. Тому 

відшкодування шкоди, яку завдав такий БПЛА, 

за правилами відшкодування шкоди від джерел 

підвищеної небезпеки, не зовсім є коректним. 

Оскільки відшкодування шкоди, яка заподіяна 

джерелом підвищеної небезпеки, стосується ви-

користання певних транспортних засобів, ме-

ханізмів чи обладнання, що можуть вийти з-під 

контролю людини, але не мають здатності 

приймати автономні рішення. Особливістю 

штучного інтелекту є його здатність самостійно 

приймати рішення, що може призводити не ли-

ше до непідконтрольності людині, а й до непе-

редбачуваних дій і можливого завдання шкоди. 

Оскільки така шкода є непередбачуваною, то її 

заподіяння не відповідає поняттю діяльності, 

яка створює підвищену небезпеку для оточення. 

Висновки. Отже, аналізуючи вищезазначене, 

можна зробити висновок, що, правове регулю-

вання створення та використання БПЛА в Укра-

їні активно реформується у зв’язку зі швидким 

розвитком технологій та актуалізацією потреб, 

обумовлених євроінтеграційними процесами та 

умовами воєнного стану в країні. Вбачається 

необхідним при цьому не лише вдосконалювати 

існуючі нормативно-правові акти, пов’язані з 

безпілотними літальними апаратами, а й прий-

няття окремого спеціального закону, який би 

уніфікував всі аспекти належного правового ре-

гулювання використання БПЛА відповідно до 

міжнародних та європейських стандартів, юри-

дично закріпив процедури та правила для поте-

нційних учасників швидкозростаючого ринку 

безпілотних літальних апаратів. Серед ключо-

вих питань, які також потребують вирішення: 

забезпечення необхідної кваліфікації та серти-

фікації для осіб, що мають намір пілотувати 

БПЛА; забезпечення захисту людей від можли-

вого падіння такого апарату на них і визначення 

особи, що повинна нести за це відповідальність; 

дерегуляція використання повітряного простору 

для зменшення ризику зіткнення БПЛА з інши-

ми повітряними суднами та між собою. Недо-

статньо врегульованим залишається питання 

використання безпілотних літальних апаратів у 

правоохоронній діяльності, особливо під час 

проведення оперативно-розшукової діяльності, 

що почасти призводить в суді до оскарження 

юридичних підстав використання оперативно-

технічних засобів або спеціальної техніки, які 

використовувалися за допомогою безпілотних 

літальних апаратів. Критично необхідним є за-

конодавче визначення відшкодування збитків, 

заподіяних використанням БПЛА на базі штуч-

ного інтелекту, як особливого правопорушення, 

з покладенням обов’язку компенсації за шкоду 

на оператора такого БПЛА відповідно до прин-

ципів суворої відповідальності, враховуючи 

оцінку ризику для таких частково автономних 

систем. 

Вдосконалення законодавства у цій сфері 

спрятиме забезпеченню авіаційної безпеки, 

ефективному та безпечному використанню 

БПЛА як у військових, так і в цивільних цілях; 

гармонізації національного законодавства з єв-

ропейськими та міжнародними нормами, а та-

кож підвищенню правової визначеності, безпеки 

і конкурентоспроможності України на світово-

му ринку безпілотних технологій. 
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Purpose: to investigate and analyse the state of legal regulation of the creation and use of unmanned 

aerial vehicles in Ukraine, outlining the current risk and safety assessment and prospects for the 

development of UAVs, taking into account technological, economic and social aspects. Research methods: 

to achieve this goal, the author used general scientific methods: systematic analysis, analysis and synthesis, 

formal logic, dialectics, generalisation and forecasting, as well as special legal methods: systemic-

functional, comparative legal, formal legal. Results: the article argues the importance of legal regulation of 

the creation and use of UAVs in Ukraine, its reform due to the rapid development of technologies and the 

actualisation of needs caused by European integration processes and martial law in the country. t seems 

necessary not only to improve the existing regulations related to unmanned aerial vehicles, but also to adopt 

a separate special law that would unify all aspects of proper legal regulation of the use of UAVs in 

accordance with international and European standards, and legally establish procedures and rules for 

potential participants in the rapidly growing market of unmanned aerial vehicles. Improving legislation in 

this area will help ensure aviation safety, efficient and safe use of UAVs for both military and civilian 

purposes; harmonise national legislation with European and international standards; and increase legal 

certainty, security and competitiveness of Ukraine in the global market for unmanned technologies. 

Discussion: the use of UAVs should be regulated depending on the risk of each particular operation, rather 

than being standardised; legalisation of fully automated UAVs controlled by artificial intelligence; 

procedural aspects of using UAVs in law enforcement; deregulation of the use of airspace to reduce the risk 

of collision between UAVs and other aircraft and between them. 

Key words: unmanned aerial vehicles; UAV operator; unmanned services; safety of UAV use; aviation 

regulations; Ukrainian airspace; harmonisation of legislation; European integration. 
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